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Voorzitter: de heer Karim Van Overmeire 

Vraag om uitleg van de heer Luk Van 
Nieuwenhuysen tot mevrouw Fientje Moerman, 
viceminister-president van de Vlaamse Regering, 
Vlaams minister van Economie, Ondernemen, 
Wetenschap, Innovatie en Buitenlandse Handel, over 
een aanspreekpunt voor bedrijven inzake 
internationale handelsbelemmeringen 

De voorzitter: De heer Van Nieuwenhuysen heeft het 
woord. 

De heer Luk Van Nieuwenhuysen: Mijnheer de voor-
zitter, morgen zal het symposium over de niet-tarifaire 
handelsbelemmeringen precies een maand achter ons 
liggen. Het gaat hier uiteraard niet om een onbelangrijk 
onderwerp. Heel wat Aziatische landen en de VS belij-
den de vrijhandel enkel met woorden. In de praktijk 
trachten ze de eigen markt door middel van andere dan 
tarifaire belemmeringen af te schermen. Onze exporte-
rende bedrijven worden vrij vaak met dit fenomeen 
geconfronteerd. Tijdens het symposium konden de be-
drijfsleiders hun problemen op dit vlak aankaarten ten-
einde een betere informatie-uitwisseling tussen de be-
drijven en de overheid tot stand te brengen. Aan dit 
laatste blijkt immers nog een en ander te schorten. 

Dat het hier om een nuttig en interessant initiatief gaat, 
staat buiten kijf. De organisatie van een dergelijk initia-
tief lijkt me echter een geknipte taak voor het Vlaams 
Agentschap voor Internationaal Ondernemen. Dit agent-
schap is hier evenwel niet bij betrokken. Het initiatief 
ging uit van het directoraat-generaal Handel van de 
Europese Commissie, van de FOD Buitenlandse Zaken 
en van het VBO. Mevrouw de minister, uit uw antwoord 
op mijn schriftelijke vraag van 2 juni 2006 blijkt dat de 
Vlaamse overheid hier in feite helemaal is buitengehou-
den. De Vlaamse overheid is op een behoorlijke afstand 
van dit hele gebeuren gehouden. U bent zelfs laat van 
het initiatief op de hoogte gebracht. Twee vertegen-
woordigers van het Departement Internationaal Vlaande-
ren hebben het symposium bijgewoond. Daar is het 
evenwel bij gebleven. 

In uw beleidsbrief Internationaal Ondernemen hebt u 
veel aandacht aan het probleem van de internationale 
handelsbelemmeringen geschonken. In die beleidsbrief 
wordt zelfs gewag gemaakt van een aanspreekpunt inza-
ke internationale handelsbelemmeringen waar bedrijven 
terecht moeten kunnen. Ik vind dit evenwel verwarrend. 
In uw antwoord op mijn schriftelijke vraag stelt u dat het 
multilaterale handelsbeleid, met inbegrip van de inventa-

risatie van de belemmeringen voor een latere aanmel-
ding bij de Europese Commissie, tot de federale be-
voegdheden behoort. U verklaart tevens dat het be-
drijfsleven de kanalen waar de met dergelijke belem-
meringen geconfronteerde bedrijven terechtkunnen 
onvoldoende kent. Volgens u moet Vlaanderen de 
klachten van de bedrijven op een gecoördineerde ma-
nier aan de Europese Commissie overbrengen. Om dit 
doel te bereiken, zou u een meldpunt in het leven wil-
len roepen. Op 19 juni 2006 hebben uw diensten en de 
vertegenwoordigers van het economische middenveld 
en van een aantal andere instellingen hierover verga-
derd. 

Uit al deze uitspraken leid ik af dat de inventarisatie 
van de handelsbelemmeringen een federale bevoegd-
heid is, dat een Vlaams meldpunt noodzakelijk is en 
dat de Vlaamse Regering ervoor moet zorgen dat de 
meldingen door Vlaamse bedrijven bij de Europese 
Commissie raken. 

Mevrouw de minister, hebt u de organisatoren van het 
daarnet vermelde symposium erop gewezen dat het 
eigenaardig is dat de Vlaamse overheid niet bij dit 
initiatief is betrokken? Waar kunnen ondernemingen 
die met niet-tarifaire belemmeringen worden gecon-
fronteerd op dit ogenblik terecht? 

Waar moet dit Vlaams meldpunt volgens u worden 
ondergebracht? Volgens mij hoort dit meldpunt bij het 
Vlaams Agentschap voor Internationaal Ondernemen 
thuis. Bent u in dit verband een ander idee toegedaan? 
Hebt u misschien een afzonderlijke instelling voor 
ogen? Hoe is die idee tijdens de vergadering van 19 
juni 2006 eventueel onthaald? Is voor de oprichting 
van een meldpunt al een timing vooropgesteld? 

De voorzitter: Minister Moerman heeft het woord. 

Minister Fientje Moerman: Ik heb de FOD Buiten-
landse Zaken gemeld dat de Vlaamse overheid het 
betreurt niet bij de organisatie van het symposium over 
de niet-tarifaire handelsbelemmeringen te zijn betrok-
ken. Het gaat hier immers om een aspect van het multi-
lateraal handelsbeleid dat de Vlaamse bedrijven rechts-
reeks aanbelangt en waarmee het Vlaams Agentschap 
voor Internationaal Ondernemen eveneens te maken 
krijgt. De Vlaamse overheid heeft alvast verschillende 
initiatieven genomen om de Vlaamse bedrijven te on-
dersteunen. 

Bedrijven die problemen op Europese of niet-Europese 
markten willen melden, kunnen bij de dienst Regle-
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mentering Europese en Niet-Europese Markten van 
Flanders Investment and Trade (FIT) terecht. Dergelijke 
problemen kunnen tevens via de VLEV’s, de Vlaamse 
economische vertegenwoordigers in het buitenland, aan 
FIT worden gemeld. Zoals afgesproken, meldt de dienst 
Reglementering Europese en Niet-Europese Markten 
van FIT deze extracommunautaire handelsbelemmerin-
gen aan het Departement Internationaal Vlaanderen. Dit 
departement kaart de problemen aan tijdens het overleg 
tussen de federale overheid en de deelstaten in het kader 
van het Raadscomité van artikel 133 van het EG-
verdrag. 

Een ander instrument is de Market Access Database. 
Deze interactieve databank stelt bedrijven in staat om 
hun klachten over extracommunautaire, niet-tarifaire 
handelsbelemmeringen rechtstreeks bij de Europese 
Commissie, het directoraat-generaal Handel, aan te kaar-
ten. 

De bedrijven kunnen zich tevens tot hun belangenorga-
nisaties en federaties, zoals de kamers van koophandel, 
UNIZO, het VBO en dergelijke richten. Grote bedrijven 
gebruiken deze tussenstap doorgaans niet omdat ze vaak 
rechtstreeks hun weg tot bij de Europese Commissie 
vinden. 

Binnen de interne markt, de Europese Economische 
Ruimte, mogen in principe geen handelsbelemmerende 
maatregelen worden genomen. Indien bedrijven toch 
dergelijke problemen ondervinden, kunnen ze zich tot 
een aantal instanties wenden. 

SOLVIT is een on-linenetwerk waarbinnen de lidstaten 
van de EU, IJsland, Liechtenstein en Noorwegen samen 
pragmatische oplossingen zoeken voor problemen die te 
wijten zijn aan een verkeerde toepassing van de interne 
marktregels door overheidsinstanties. SOLVIT helpt 
bedrijven met klachten in verband met de markttoegang 
voor producten of diensten, een vestiging als zelfstandi-
ge, overheidsopdrachten, belastingen en vrij verkeer van 
kapitaal of betalingen. In alle lidstaten van de Europese 
Economische Ruimte is een SOLVIT-centrum geves-
tigd. Dit centrum maakt deel uit van de nationale over-
heid. In België is het SOLVIT-centrum ondergebracht 
bij de FOD Buitenlandse Zaken, Buitenlandse Handel en 
Ontwikkelingssamenwerking. SOLVIT is een procedure 
voor alternatieve geschillenbeslechting en levert veel 
sneller resultaten op dan een formele klachtenprocedure 
bij de Europese Commissie. 

De Euro Info Centers of EIC’s geven advies of bieden 
een oplossing voor cases die op de interne markt betrek-
king hebben. Het gaat hier om klachten van bedrijven 
tegen andere bedrijven of tegen overheidsadministraties. 
Deze klachten kunnen van allerlei aard zijn. Het gaat 
onder meer om technische obstakels, om fiscale maatre-
gelen die hun doel missen, om complexe en ondoorzich-

tige procedures, om gebrekkige informatie en om onre-
alistische normen. 

De EIC’s proberen een oplossing voor het aanhangig 
gemaakte probleem te vinden. Daarnaast kan het direc-
toraat-generaal Ondernemingen van de Europese Com-
missie de door de EIC’s gerapporteerde informatie in 
het kader van de zogenaamde interactive policy ma-
king als voedingsbron voor beleidsvoorbereiding en  
-evaluatie gebruiken. 

Er is vooral nood aan de creatie van een meldpuntfunc-
tie voor extracommunautaire handelsbelemmeringen. 
Die belemmeringen situeren zich immers niet zozeer 
binnen de EU. Het Departement Internationaal Vlaan-
deren zal onderzoeken op welke plaats binnen de 
Vlaamse overheid deze functie het best kan worden 
opgestart. Het is hierbij belangrijk een realistische en 
onderbouwde keuze te maken. 

De vergadering van 19 juni 2006 kende een goede 
opkomst en verliep constructief. Het doel was een 
eerste oriëntatie en gedachtewisseling. De aanwezigen 
waren de uitwisseling van relevante informatie door de 
verschillende diensten en instellingen genegen. Op die 
manier zou deze informatie op Vlaams niveau kunnen 
worden geaggregeerd en zou het beleid zich een con-
creter beeld van de belangrijkste handelsbelemmerin-
gen kunnen vormen. Dit beeld zou vervolgens op de 
Europese agenda kunnen worden geplaatst. De verdere 
samenwerkingsmodaliteiten zullen worden onderzocht. 

Wat de timing betreft, heeft het Departement Internati-
onaal Vlaanderen verklaard verder onderzoek te zullen 
verrichten en tegen september 2006 concrete voorstel-
len naar voor te zullen brengen. 

De voorzitter: De heer Van Nieuwenhuysen heeft het 
woord. 

De heer Luk Van Nieuwenhuysen: Mevrouw de mi-
nister, ik dank u voor uw antwoord. U hebt er de fede-
rale overheid terecht op gewezen dat het niet netjes 
was de Vlaamse overheid in het algemeen en het 
Vlaams Agentschap voor Internationaal Ondernemen 
in het bijzonder niet bij dit initiatief te betrekken. Ik 
hoop dat u gehoor vindt en dat de federale overheid 
hier in de toekomst rekening mee zal houden. Ik heb 
daar echter mijn twijfels bij. Eerlijk gezegd, maak ik 
me weinig begoochelingen. 

Indien ik uw antwoord goed heb begrepen, beschikken 
de bedrijven die binnen of buiten de EU met niet-
tarifaire belemmeringen worden geconfronteerd over 
talrijke mogelijkheden om feiten te melden of om 
klachten neer te leggen. Ik kan me inbeelden dat het 
voor de bedrijven niet altijd even duidelijk is waar ze 
dergelijke feiten moeten melden. De Vlaamse Regering 
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streeft dan ook terecht naar de oprichting van een 
Vlaams meldpunt. Waar dit meldpunt moet worden 
ondergebracht, is een andere vraag. Het zal er vooral op 
aankomen de bedrijven die met dergelijke fenomenen 
worden geconfronteerd duidelijk te maken dat ze met 
hun klachten bij een meldpunt terechtkunnen. 

De voorzitter: Het incident is gesloten. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Vlaams Parlement – 1011 Brussel – Tel. 02/552 11 11 – Fax 02/552 11 22 

 
 
 
 
 
 


